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Cette épreuve comporte :
® 1 page de garde (recto),
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® 15 pages de texte (recto-verso) numérotées de 1 a 15
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE EPL/S 2017

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve de mathématiques de ce concours est un questicnnaire a choix multiple qui sera corrigé automati-
guement par une machine a lecture optigue.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite prévue & cet effet, Pétiquette correspondant a Pépreuve que
vous passez, c'est-a-dire épreuve de mathématiques (voir modele ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de l'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification a gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).
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2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur
NOIRE et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de
votre QCM.

AXE

3} Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses gu'aprés vous étre relu soigneuse-
ment.

4) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écomné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrige.

Tournez la page S.V.P.




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE EPL/S 2017

5) Cette épreuve comporte 36 questions, certaines, de numéros consécutifs, sont lides. La liste des gues-
tions lices est donnée au début du texte du suiet.
Chaque candidat devra choisir au plus 24 questions parmi les 36 proposées,

Il est inutile de répondre a plus de 24 questions : la machine a lecture optique lira les réponses en
séquence en partant de Ia ligne 1, et s'arrétera de lire lorsqu'elle aura détecté des réponses a 24 ques-
tions, quelle que soit [a valeur de ces réponses.

Chague guestion comporte au plus deux réponses exactes.

8) A chaque question numérotée entre 1 et 36, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases qui
porte le méme numéro (les tignes de 37 & 100 sont neutralisées). Chaque ligne comporte 5 cases A, B,
C,D E
Pour chaque ligne numérotée de 1 & 38, vous vaus trouvez en face de 4 possibilités

B soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

B soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse,
vous devez noircir 'une des cases A, B, C, D.

B soit vous jugez gue la question comporte deux réponses exactes,
voils devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement

B soit vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D n'est bonne,
vous devez alors noircir fa case E,

En cas de réponse fausse, aucune pénalité ne sera appliquée.

7) EXEMPLES DE REPONSES

Question 1: 17 +2? vaut -
A3 B)5  C)4 D)1

Question 2 : le produit (1) (-3) vaut : »
A)-3 B)-1 C4 DO

Question 3 : Une racine de I'équation x* —1 =0 est:
A1 B)0 C) -1 D)2

Vous marquerez sur la feuille réponse :

—3 o [ ] i | [ ]

A B C D E
1 . =4 — 3
— [ ] [ ] [ 1 ]

A B C D E
2 C—1 I ] s  I— —
R — ] | ——— —

A B C D E
3 — n 1 I i [ 1  —
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A la Partie 1 :
ay  dy Oy
Lire soit A=\a, a

ty Gy g

A la Question 7 ;
On établit que f'est définie car :
Il faut lire :
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Notations

* * I L) - Fa I
Les lettres R, R', @, N, N et Z désignent respectivement les ensembles des réels, des réels
non nuls, des rationnels, des entiers naturels, des entiers naturels non nuls et des entiers relatifs.

]R[X] désigne I'ensemble des polyndmes & coefficients dans R en une indéterminée X .

A é&tant une matrice carrée a coefficients réels, pour ne N, on note A" la matrice 4 élevée a la
. . 0 . . iy -1 . .
puissance # (par convention, 4 =/, matrice identité) et A7 1a matrice inverse de A4 lorsqu’elle

existe.

On rappelle que : V(x,y)e Rz, x-i—iyl =./x’ +y2 oli i désigne le nombre complexe tel gue
2
i-=-1.

Deux entiers relatifs a et b sont congrus modulo 8 si et seulement si ils ont méme reste dans la

division euclidienne par 8. On écrit alors : a = b[8].

munies de l'addition et de la rultiplication induites par les opérations dans Z .

- N *
Soit E un IR -espace vectoriel, ne N et X, x,,..., %, 7 vecteursde £ .
1
On note Vect(x, ..., xn) = Z/?,fxi, A € R} I'ensemble de toutes les combinaisons linéaires de la
=

famille (x;, %,, ...y X, ) -

PARTIE |

Soit A=|a, a, a,; |unematrice carrée d'ordre 3 coefficients dans R.

3 1
On note pour k variantde 13 3 ¢ C, (4) :Zaﬂ( et Lk(A)=Z% .
=1 j=t
On considére 4 Fensemble des matrices carrées d'ordre 3 a coefficients réels qui vérifient ia
propriété suivante
Ae Msietseulementsi: L (4) =L, (4) = L (d)=C, (4)=C,(4)=C, (4).

On note s (A) la valeur commune de ces six somimes.

1 00
Onnote 7=|0 1 0! la matrice identité d'ordre 3 et J la matrice d’'ordre 3 définie par:
0 0 1

— =
—n e

Tournez la page S.V.P.




Question 1 : on démontre que :

A) Pourtout ac R” et pourtout ne N, al) € Mavec s((af)"):a".

B) Pourtout ac R et pour tout ne N, al)" & M avec S((af)" ) =a"",

(

(
C) Pourtout a€ R” etpourtout ne N, (aJ)

(at)

=3""a"J,(a]) e Mavec S((aJ)" ) =317,

H
i
b
it

D) Pourtout ae R et pourtout ne N, (aJ xS””"a"J,(aJ)” € M avec S((aJ)")= (3a)n.

0 TN Y
Question 2 : soit deux nombres réels 1 et v et la matrice X définiepar K =| -2 5
u -0

A) il existe un unique couple de réels (u,v) tet que Ke M.

B) Il existe exactement deux couples de réels (u,v) tels que K& M.

C) llexiste une infinité de couples de réels (u,v} tels que K& M.

D) li n"existe pas de couples de réels(u,v) tels que Ke M.

a d x

Question 3 : soit L la matrice définieparL=|b e y |avec(a,b,c,d,e,x,y,z.t)e R’

¢ z I

A) A est un sous espace vectoriel de dimension 5 de I'espace vectoriel composé par 'ensemble
des matrices carrées d’ordre 3 3 coefficients dans [R .

x=b+c
y=da-+c

B) Le M
z=a+bro—d
=—c+d
x=b+c—-d
=ag+c—e

Q) Le Mesd?

z=qg+b+c—d—e

=—c+d+e

D) M est un sous espace vectoriel de dimension 4 de I'espace vectoriel composé par

I'ensemble des matrices carrées d’ordre 3 3 coefficients dans B .



Question 4 ; soit 4 une matrice carrée d'ordre 3 :

A) A =—Jde de M.
B) AJ=Jd& de M.

C) Ade M= 4T =s(4)J.

D) Ae M= AJ‘—”MS(A)J.
Question 5 :

A) (A4,B)e M2 => ABe Met s(4B)=5(4)s(B).
B) (4,B)e M = ABe Met s(AB)=-s(4)s(B).
C) Soit C une matrice inversible appartenanta M = C ' & Met S(C‘l): —S(C)ﬁ}.

D) Soit C une matrice inversible appartenant a Jl. ' n’appartient pas forcément a M.

PARTIE i

L 2n41

dx .

On définit la suite (I” )neN : pour tout entier naturel 7 nousavons: [, =
¢

1+ x?

Question 6 : on démontre que pour tout entier naturel 7 :

1
A Lt ln=50
By Lo+ di = 2n1+ 4
O At = an-i- 5
Dy I,+1,= Er;}—-k_l

Question 7 : on établit que / est définie car:
A) Llasuite (I” )‘,EN est convergente car elle est croissante majorée.

B) lasuite (I”_)nEN est convergente car elle est décroissante minorée.

2h+l

C) Lasuite (I” )mEN est convergente car la fonction x = est continue.

1+ x°

25+l

D) Lasuite (1,)  estconvergente car: Vxe [0;1], lim e =0.
=yt +x

Tournez la page S.V.P.



Question 8 : on démontre que pour tout nombre réel x strictement positif :

Ay lim7, =0car 027 < L
e 2n+3
B) lim /, =0car 0/ < !
Ao 2n+2
C) limJ, =0car 05/ < 1
oo 2n+1
D)y lim/7 =0car 05/ < !
R—¥too 2n+5

. - ’ *
Question 9 : on démontre par récurrence que Ve N :

n z _1 =
Ay 2(-1)"I, = (1) —In2
ok
LR 1y (—1 !
B 2(-1)""1 = (-1) ~In2
k=1 k
k-
. i ﬂ]_
0 2(-1) ‘1”1=Z( ) o
k=1 k
k-1
D) 2(-1)"1, = L B
ok

1 l 1 2n+3
A d
) 4 4(n+1) n+1!(1+x2)z g
1 20+3
B) I,=—opo [
4n n+lﬁ(1,}~x2

1 1 1 x2n+3
© 4 3(n+1)+n+1'{!'(1+x2)2 &
B 1 1 L x2n+3
o 4(”+1)+;£(1+x2)2 *



Question 11 : on démontre que :

1 2n+3 too [ *

A) 0= ——dx< 1 etz( ) a2
o (1+2) nt7 A k
1 2wkl «

B 0| dx<— etz( DI

1 2a+3 . k-1

0 o< Y e et Z( D =-In2
0 (1+x2) 2n+ 5 =i k
1 a3 doa k=1

D) 0 [———dss etz( U o
0 (1+x2 )- 2n+3 o K

Question 12 : nous en déduisons gue :

3, 0T

==t k n

S R

= k 2n

PARTIE 1l

A

On dispose de deux pieces :

la piece C donne face avec la probabilite 1/2; la pigce D donne face avec la probabilité 2/3.
On choisit une des deux pieces au hasard. On la lance. Si on obtient face, on conserve la piece aue
Fon vient de lancer, sinon on change de pigce. On effectue ainsi une suite de fancers.

On note p, la probabilité de jouer avec la piece C au n-ieme lancer et £, Févénement « on obtient

face au n-ieme lancer ».

Question 13 ;
. 1 1
A) Ondémontre que: p, =gpn +§.
. 1 1
B) Ondémontreque: p,  =—p, +.
2 3
. 1
C) Ondémontregque: p , =—p, T
6 3
) 1
D) Ondémontreque: p, = Ep” +§.

Tournez la page S.V.P.




Question 14 :

. 1{1
A) Ondémontreque: p =— g
B) Ondémontre que: p, =i 1 .|._%_
6 5

) I 1 n-1
C) Ondémontre que: p, = < +

1 L
D) Ondémontre que: p, =i(g] +%,

10
Question 15 :

A) On démontre que : (F)—-—i 1 H-;-E
q v p " 10 6 5

B) Ondémontre que : (F)——i ! "~1+£
P00 5

C) Ondémontre que : (F)z_iﬁ 1 n_g._I_
P00l TS

D) On démontre que : (F)——mlm ! ”4»3
RARTETAVY S

B

Un magasin de sport proche de plusieurs équipes de football de Nationale 2 vend trois marques de
crampons : K, A et N. Le gérant du magasin estime que :

Chague joueur change de paire de crampons chague année, une seule fois, est fidele 3 ce magasin, et
le remplagant éventuel Fannée suivante effectue le méme choix de paire de crampons qu’aurait fait
celui gu’il remplace ;

Un joueur gui a acheté une paire de crampons de la marque K au début de la saison choisira, Fannée
suivante, une paire de {'une des trois catégories avec équiprobabilité,

Un joueur qui a acheté une paire de crampons de la marque A au début de la saison optera, 'année

suivante, pour une paire de crampons de la marque K avec la probabilité 1/4, pour une paire de
crampons de la marque A avec la probabhilité 1/4, pour une paire de crampons de la marque N avec la
probabilité 1/2 .

Un joueur qui a acheté une paire de crampons de la marque N au début de ia saison optera, I'année

suivante, pour une paire de crampons de la marque K avec la probabilité 1/4 , pour une paire de
crampons de la marque A avec la probabilite’l/2, pour une paire de crampons de la marque N avec la
probabilité 1/4 .

Le volume des ventes de ce commergant est composé :

d’une part p, = 45/100 de paires de crampons de la marque K ;

d’une part g, = 25/100 de paires de crampons de la marque A ;

et d'une part r, =30/100 de paires de crampons de la marque N.




On désigne par p,, 4,, ¥, les parts respectives des paires de crampons K, A, N dans les ventes de ce

magasin la 7 -iéme saison suivanie.

Question 16 : on montre que pour tout ne N,

A (p,

B) q.’l

G g,

D) (p,

Question 17 :
1/3

A) |1/4
1/4

3

/3 1/4 1/4Y

g, r)=(450100 25/100 30/100)|1/3 1/4 1/2

/3
=] 1/4
1/4
1/3
=|1/3
1/3

1/3
1/ 4
1/2
1/4
1/4
12

1/3
1/2
1/4

1/4
1/2

n

1/4

45/100
25/100
30/100

45/100
25/100

30/100

g, ,)=(45/100 25/100

on al'égalité :

1/3
1/2
1/4

2

ou |4 -1
4 -1

1/3
B) [1/3
1/3

3

1/4
1/4
1/2

2

o4 -1
4 -]

1/3
<y 173
1/3

1/4
/4
1/2

3 2
oyl 4 1
4 -1

/3

1/2 |=

1/4

32 0)1
4 -1 110
4 -1 —1){o
Y1
411 =3/22
0 12
3.2 0
-1 110
4 -1 —1Ji0
Y11 yn
411 —3/22
0 12
3 2 01
4 -1 1|0
4 -1 -1)lo
1t i1
=411 ~3/22
0 12

13 1/2 1/4

/3 13 1/3Y
30/100)| 1/4 1/2 1/2
4 1/4 1/4

N VIRYA V45 G V4§ G V5 0
/12 0 || 411 =3/22 -3/22
0 -14jJl 0 /2 -1/2

/11
~3/22
~1/2
0 UNRTAVIS U Vi D N b
/12 0 | 411 —=3/22 -3/22
0 -1/4L 0 V2 =12

/11
~3/22
_1/2
0o o)1l 111 yn
/120 |[411 -3/22 -3/22
0 14l o 12 -12

1/11
~3/22
~1/2

Tournez la page S.V.P.




Y3 13 Y3) (3 2 oY1 o oYyl oy it
D) |1/4 1/2 Y2]=|4 -1 1[0 112 0 |41 -3/22 -3/22
/4 /4 1/4) (4 -1 <1)lo o vafl o 12 -2

32 0Y" (111 Yo oyl
ou |4 -1 1| =|411 =3/22 -3/22
4 -1 -1 0 12 -2

Question 18 : si 'attitude des joueurs reste constante, on démontre qu'a long terme, les trois
catégories de crampons K, A et N représenteront dans la vente respectivement :
4 4 3
Ay —, —et—
I 1t 11
2 4 4
e

PARTIE IV

Un sous-ensemble .S d’une structure 4, munie des mémes lois gue par exemple ensemble des
nombres réels ou des nombres complexes, est dit multiplicatif si le produit de deux éléments de S

appartient a 5. Pour tout entier n21, on note S {A)Vensemble des éléments x de A qui
H

- 2, 2 2
peuvent s'écrire sous la forme x =X +x; +...+X, avec X,x,,...,x, dans 4.

Question 19 : on démontre que S, ( A) est un ensemble multiplicatif car :

A) Y{x,yz1)e A4,(x2 +y2)(z2 +i2) =(xz-~yt)2 +(yz—xf)2

B) V(% y.zt)e d s+l |z +itl =|(x—ip)(z+ir)f

C) Y(x,y,z1)e A4,1x+iy|2 ,|z+z‘r]2 =;(x+iy)(z+it)r2

D) V(x,y,z,1)e A",(x2 +y2)(22 +tz) :(xz—y.t‘)2 +(yz+x1)"




Question 20 : on établit que :

P!
—r
%]
—
B
T
(e o]
B
R
It
"
o
ol
4]
[
1%
1)
o
B
e
jo.a]
B
pa——
I{
=
—
>
=
L
et
52
o~
Bd
e
o a]
&
Se—
Il
o
—
M
o
>
N
)
e

Question 21 : Soient (a,b,c,d)e Z* tels que : a’+b" +c*+d* =0[8].
A) On ne peut pas établir la parité de a,b,c,d .
B) Parmiles nombres a,b,c,d , certains sont pairs et d’autres sont impairs.
C) a,b,c,d sont forcément impairs.
D) a,b,c,d sontforcément pairs.

Question 22 : On en déduit que :

A) si n=—-1[8] alors ne §,(Z) et ne S,(Q).
B) Si n=—1[8] alors n¢ S,(Z) et ng S, (Q).
C) Si nE—i[S] alors ne S3(Z) et né S3(@).

D) Si nE—l[S] alors ne S,(Z) et ne S3(@).

Question 23 : on en déduit que :

A) Ss(@) est multiplicatif.
B) S, (Q) n’est pas multiplicatif.
C) S, (Q) n'est pas mutiplicatif car S, (Z) rest.

D) S, (Q) est multiplicatif car S; (Z) Vest.

Tournez la page S.V.P.




PARTIEV

On considére £ un IR -espace vectoriel de dimension 3, muni d'une base B = (el, €y, 63)-
On considére les trois vecteurs suivants: i, =¢ +e,+e; 1, =e, +e; u, = ¢ +2e,.

On pose F' = Vect(ui, uz) et G:Vect(?,f3).

Question 24 : la matrice P de la famille (1, ,, 1, ) dans la base B est :

11
1
0 2

A) P=

—_ D e

B P=|1 1 0

—

C) P={1 0

D P=1 0

b o -

Question 25 : on démontre que P est inversible :

1 12 -2
A) Car det(P)=2etonaalors: P\ =|~1 1/2 1/2
0 -1/2 12
1oy2 12
B) Car det(P)=2etonaalors: P'=|-1 1/2 /2
0 -2 12
Loy2 -2
C) Car det(P)=2etonaalors: P =1 1/2 12
0 -2 12
ioy2 -2
D) Car det(P)=—2etonaalors: P7'=| -1 1/2 1/2
0 12 12

10



Question 26 : on démontre gue (ul, uz,u3) est une base de £ que 'on notera B' car:

A) (u,u,,u,) estlide.
B) Card (1, u,, ;) = dimkE .
C) (ui, Uy, Uy ) , composée de trois vecteurs, est génératrice.

D) P estinversible.

1 00
Question 27 : On définit I'application linéaire p, par sa matrice dans |a base B 0=01 0
0 0 0
0 0 0
et p, parlamatrice Q'=[0 0 0]
0 01

A) ProPy=PriPePr=Ps: ProPr=0, poopg=0, pptps=1dg
B) ppopG‘-—“O,pGOpF:O,pFOpFZPF,pGOPGsz,pP.+pG=IdE
C) props=0,p5°P: =0, Propr="Dg Pg°Ps=Pr» PrtPc=1dy

D) prope=0,06°P:=0, Propr=pPr, P6°Ps=Pg» PrtPc=V
Question 28 : on démontre que :
A) Ker(pF)zF,Im(pF)zG,dimKer(pF)=2etdimhn(p‘,):l.

B) Ker(p,)=F, Im(p,)=G, dimKer(p,)=let dimim(p,)=2.

|

C) Ker(pe)=G, Im(pp)=F, dim Ker{p, ) =2et dimIm(py)

D) Ker(p,)=G, Im(p,)=F, dimKer(p,)=1et dimTm(p,)=2.

11
Tournez la page S.V.P.




Question 29 : on note A, la matrice de p, dansla base B et A4 cellede p, danslabase B.

On démontre que :

112 —1/2 0 ~1/2 1/2
A 4.=0 1 0 leed.={0 0 0
0 0 0 0 0 I
~1/2 1/2 112 -1/2
B) 4.=/0 0 0 letd,={0 1 0
0 0 1 0 0 0
1 1/2 —1/2 0 -1/2 1/2
C) AF: et 4. =0 0 0
0 0 0
1 1/2 1/2 0 ~1/2 12
D) 4,.=|0 0 let4,=|0 0 0
0 0 0 1
PARTIE VI
” 1 1
On note I::_[ dt et f(t)=

5 cos” (£)+xsin’® (1) cos” (£)+xsin® ()
Le plan est muni d’un repére orthonormé (O,Z}) .Onnote C; fa courbe représentative de f .

Dans cette partie x est un nombre réel strictement positif.

Question 30 : Soit & un nombre réel non nul,

1 {
>— du = arctan| — |.
14+ a“u a

{
!
! 1 1
B) Pour & R, nous avons : J.—%md-bf:—arctan(at).
1]
{

A} Pour te R, nous avons :

+a'u a
; 1 1 !
C) Pour & R, nous avons s-5-di =—arctan| — |.
c1+au 7 a

I
I
D) Pour € iR, nous avons : J 5
cl+au

5 du=a arctan(az‘).

12




Question 31 : on établit que :

A) Lafonction f est définie, continue sur K.

(. sera obtenue en construisant le symétrique orthogonal par rapport a l'axe des
. 42 B
ordonnées de la restriction de C', & l'intervalle 0; 5 suivi de la transformation du tout

par les translations de vecteur 2](71‘?, ke Z .
B} Lafonction f est définie, continue sur R,

C’f sera abtenue en construisant le symétrique orthogonal par rapport & l'axe des
. - . 4 . .
ordonnées de la restrictionde C, & intervalle {0;—2—} suivi de la transformation du tout

par les translations de vecteur ki, ke Z .
C) Lafonction [ est définie, continue sur R

Cf sera obtenue en construisant le symétrique arthogonal par rapport a la droite
' . 7 - - n . .
d’équation XZE de la restriction de Cf alintervalle [0 ; —2—} suivi de la transformation

du tout par les translations de vecteur ki, ke Z .

D) Lafonction f est définie, continue sur K.

Cf sera obtenue en construisant le symétrique orthogonal par rapport a la droite d'équation
T - - 3 . .
X =§ de la restriction de €, alintervalle 0 ;-2- suivi de la transformation du tout par

les translations de vecteur 2kxi, ke 7 .

Question 32 : pour des valeurs de ¢ convenablement choisies, nous avons :
2(1—x)sin(z)cos(z)

A) [ estdérivableet f°(t)= cos? (¢)+xsin® (¢)

2(1—x)cos () |
cos” (¢)+xsin®(7)

B) f estdérivableet f'(f)=

(1—x)sin(z)cos(z)

(cos2 (¢)+ xsin’ (t))2

C) [ estdérivableet ['(t)=

2(1—x)sin(t)cos (f)7 |

D) f estdarhable et /1) = (cos” (#)+ xsin’ ()
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Question 33 : on montre que :

=
A) Six=1, f'(t):O etsi x<1, ', admet — comme minimum sur R et des tangentes
x

Fra
horizontalesen k7w, ke 7. et E»%Hkﬂ',ke 7 .

1
B) six=1, f’(t)zO etsi x>1, C; admet — comme maximum sur R et des tangentes
' x

i
horizontalesen k7, k€ 7 et —2—+k72', ke Z .

1
C) Six=1, f‘(z‘) =0 etsi x<1, Cf admet — comme maximum sur R et des tangentes
x

o
horizontalesen kx, ke Z et E+k7r, ke Z .
1
D) Six=1, f'(¢)=0 etsi x>1, C, admet — comme minimum sur R et des tangentes

X

7
horizontales en k7t, k€ 7. et E+kﬁ, ke 7 .

Question 34 : on montre que :

72 1
Ay I=2 dt .
: ;,l;(:cxs2 (1) +xsin® (1)
z/2 ¥
B /=2 dt.
) ! cos” () + xsin’ (1)
. 2 T 1
(.:) I :alggzﬂ o (t)+xsin2 (E)dt car la fonction u H‘(!.cosz (K)Jr-xsinz (r){h est c?ﬂtlnue
sur [0 ; —]E:| uisgue la fonction x 3 ! I'est aussi
» | P cos’ (¢)+xsin® (¢) '
a 2 13 2
D) [= lim df car la fonction HI 5 —dt est continue

am2e cos’ () +xsin’ (1) 3 cos” (1) +xsin’ (¢)

w
sur [0;3} puisque f > f(t) Fest aussi.
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Question 35 : pour ¢ & {0 : -2{ ,onnote H{a)=

J; cos” ()

3 Vaide du changement de variable u = tan(¢}, on trouve :

dt;
+xsin® (¢)

tan(q)
I
A) Hia)= clu
( ) ‘([ }—I—(xu)z
tan{a) 1
B) H = )
) H{a) !,- L
fﬂﬁ(ﬂ) 1
C) H(a)zi 1+u2du
1 tan{a) i
D) H{a)=— | —d
) (a) X j[; 1+ xu® .
Question 36 : on déduit que :
A) H(a)zarctan(\/;tan(a)) et j !

cos” () +x sin®

1

0

dt=m

o
dt = %

B) H(a)z«f;arctan(\/;tan(a)) et T

0

cosx’ (£)+ xsin® ()

) H(a)=—\}—;—arctan(\/;tan(a)) et

D) H(a) ﬂ—l—arc tan(\&tan(aj) et

Jx
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